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erofHs MpeAIaral pa3ooparscs ¢ TYPEeIKUMHA
nudpamMu, IPOUEHTAMH, APOOAMH U C MPOCTEHIINMHU
MaTeMaTUu4eCKUMHU AerucTBusimMu. /lymaro, 4To 3Ta
nHpopManus OyeT Moie3HOM.

® HauHeM c ZeTcKOro caga — co c4eTa)

® 1 - bir 9 — dokuz 80 - seksen

® >- iki 10 — ON 90 - doksan

® 3-uc 20 - yirmi 100 - yuz

® 4-dort 30 -otuz 1000 - bin

® 5 - bes 40 - kirk 1000 000 — milyon

® 6- altx 50 - elli 1000 000 000 - milyar

® 7-yedi 60 - altmus
® 8 -sekiz 7o -yetmis



CocTtaBHbIe TUPPHI B TYPEIIKOM SI3bIKE CTPOSTCSI OY€Hb
IIPOCTO —

® 11 - on bir (gecsaTs 1)

® 12 - on iki (zecsaTb U 2)

® 23 - yirmi ti¢ (ZBaA1IaTh ¥ TPH)

® 153 - yiiz elli tic (cTo mATHAECAT TPU)

® 482 - dort yuiz seksen iki ( YeTbIpe cOTHH BOCeMbIeCsT 7iBa)

® 2376 - iki bin ti¢ ytiz yetmis alt1 (1Be ThiCSTYM TPH COTHHU
CeMbJIECAT IIeCTh)

® W Tak manee.

® IlopsizkoBbIe HOMEpPa B TYPEIIKOM OOpPa3yloTCs MyTeM
npucoeanHeHus K nudpe cypdukca «nci/inci» mo
TAPMOHUHU IVIACHBIX HA 4.
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Birinci, Ikinci, Uctincti, Dordiincii, Besinci u T,
OpHaxko, He 3a0yzeM, YTO eCTh TaK JXe CjI0Ba «ilk» «mepBbIit»
1 «SON» «MOCJIEAHUW». B 3HaUeHMU «I1epBbIi pa3», «IepBoe

neo» ynorpebssieM He «birinci» a uMeHHO «ilk».
Hy a Teneps, moroBopum 06 apudpmMeTHIeCKUX JeHCTBUSIX.
Cnoxxenne/Toplama
[71aBHOE C/I0BO 2TOTO AelicTBHe KOHEeYHO JKe «IUTioc/arti»
Bce neticTBus A5t ynoO6cTBa OyzmeM 3aImHMChIBaTh MPH ITOMOIITH
bopMyJIbL.
Hanmpumep: AB daha D eder nmu6o A art1 B D eder.
2+3=5 (2 IUTIOC 3 paBHO 5)
iki tic daha bes eder. iki art1 ti¢c bes eder.



~Kax BbI BUsMTE, 06€ GOPMYIIBI IPECTaBIeHbI 03 CI0Ba
«paBHO», TaK KaK MbI ynmoTpebsisieM riiaron «etmek» B popme
«eder» - 9TO JOCIOBHO MOYXHO IEPEBECUT KaK

«JeaeT/Iporn3BOAUT».

TeM He MeHee, 3HaK «=» TaK )Xe UMeeT CBOE€ Ha3BaHUe
«eg.ittir»

MOo>KHO CcKa3aTh U TaK:

[ki art1 tic esittir bes

®paszy Tuna : «CaoKuTe 2 ¥ 3» MOXKHO CKa3aTh YIIOTPeOUB

BepHble magexu. (Cro)keHue yIpaB/isieT BUHUTEAbHBIM U
TBOpUTENbHBIM HagexxoM): Ikiyi ticle topla

CnoBapb K TeMe: toplam - cymMma; terim — cjiaraemoe;

art1 imi/zait isareti — 3HaK IUTIOC; toplama - csio)kKeHUe;
esittir — paBHO.
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A dan B cikt1 D kald1 A eksi B D eder
5-2=3 (5 MHUHYC 2 paBHO 3)
Besten iki cikt1 ti¢ kald1 Bes eksi iki ti¢ eder.

Tak >xe ¥ B BBIMUTaHUU MOXXEM YIIOTPEOIATh
HeHTpanbHYIO popmyny - Bes eksi iki esittir tic.
M3 iatu otHuMH 1Ba. (YmpaBiasieT MCXOAHBIM U
BUHUTE/ILHBIM MaJ.)

Besten ikiyi cikar.

CnoBaps: kalan - ocraTok, cikarilan - BerauTaemoe, eksi
imi — 3HaK MHHYC, ¢ikartma — BBIYUTAaHHE.



® A kere B D eder A carp1 B D eder

o 4 9 3=12 (4 yMHOXUTb Ha 3 PaBHO 12)
® Dort kere ti¢ on iki eder Dort kere ti¢ on iki eder

® YMHOXXbTe 4 Ha 3 .

® (YpasisieT BUHUTEIbHBIM U TBOPUTEIbHBIM
[1a1eXXOM)

® Dordu tcle carpin.



¢ C1oBaphb: ¢arpim — NpousBeseHue, carpilan — MHOXXUTEb,

Carpma imi/darp - 3HaK yMHOXXeHHUSI, carpma — YMHO)KeHH e

Nlenenne/Bolme
A bola B D eder
12 gm3=4 (12 mogennTH HA 3 = 4)
12 boli ti¢ dort eder

PazgenuTe 12 Ha 3 (yrpaBisieT BUHUTEIbHBIM U 1aTEIbHBIM
azgeyxaMu )

12 yi 3 e bolun

CnoBaps: bolme imi — 3Hak genenus, kalan - ocrarok, bolen
— IenuTe b, bolum - yactHoe, bolunen - zerumoe.



Pb IOTOBOPHM O APOOSIX.
BBIPAYKAIOTCSI KOHCTPYKIIWEH U3 TpeX KOMIIOHEHTOB, B
KOTOPOM CHa4daJIa UJeT 1ie/ioe YK CI0, 3aTeM 3HaMeHaTe b
npo6u, B MECTHOM TTafie)ke, 3aTeM uyncauTenb. Ecim
OTOPOCHUTH MaTeMaTH4YeCKHe TEPMHUHBI BCe OYeHb IPOCTO:

® 52/3 — bes licte iki — nsamb ueavix dee mpemuvux
® 7/9 — dokuzda yedi —cemb dessimblx
® 13/5 — bir beste ilic — odHa uenas mpu nsamolx

® Ilpu moMo1u 3TO¥ KOHCTPYKIIUH MBI OyAeM CTPOUTH
NIPOLEHTBHI:

® 5 % — ytizde bes
® 27 % — ytizde yirmi yedi
® 50% - ytizde elli



)( bl 3HaeM, TaK e CYILIEeCTBYIO HbIE

0003HaYeHHs OTHON YeTBEPTOU YaCTH U TTOJIOBUHBI:
1/4 — ¢eyrek —uemeepmb
1/2— yarim — noJa08uHda

2 1/2 — iki bucuk - gBa ¢ monoBuHOM. Bucuk ynorpebisiem
TOJIBKO TOTZA, KOT/Ia Y HAC €CTh YTO-TO 1Ie/I0€ U TTI0JIOBUHKA.

2. [IpaBuIbHBIE TeCITUYHBIE IPOOH BRIPAXKAIOTCS ITPH
TIOMOIIM TOM YK€ KOHCTPYKLUU:

0,2 — onda iki

0,28 — ylizde yirmi sekiz

[Tpu >xe ipu UTeHUH IPOOEL UCITOIb3YeTCsI CJIOBO «virgil»
«3alraTasa».

7,25 — yedi virgul yirmi bes

43,8 — kark ti¢ virgtil sekiz



